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p er ciò un m e zzo che fo r se i l P a r la m e n to t r o ve rà o p p o r t u n o, 

e, q u a n do gli ven is se p r op os to di d a r vi la s ua s a n zio n e, esso 

n on la n e gh e r e b b e. 

La l e gge che is t i t u is ce le ca sse di d ep os i ti p r e s c r i ve ch e, 

q u a n do gli u t i l i a ccu m u la ti d a l la cassa g iu n go no ad un m i -

l i o n e, i l s o p r a va n zo d e b ba ca d e re a b en e fiz io d e l la p u b b l ica 

finanza: s a r e b be fo r se u t i l e n e l le a t t u a li c i r cos t a n ze che i b e-

n efizi d e l la cassa p er a lcu ni a n ni fosse ro con s a cr a ti in t u t to 

od in p a r te a p r o cu r a re u na r id u z io ne n el sa ggio di q u es ti 

im p r e s t i ti s p ecia l i. Se con ciò si p o t es se p r o ca cc ia re ai c o-

m u ni il d a n a ro al t r e od al q u a t t ro p er ce n t o, si r e n d e r e b be 

p iù l i e ve i l p eso che ve n ne lo r o im p os to a ca g io ne d e l la 

gu e r r a. 

F in a lm e n te un r im e d io p iù r a d ica le ve n ne p r o p o s t o, ed è 

q u e l lo di fa re a p p e l lo a t u t te le p r o v in c ie d e l lo St a t o, o n de 

i n ce r te d e t e r m in a te p r o p o r z io ni esse co n co r r a no a r i s a r c i re 

i d a n ni d e l le p r o v in c ie lo r o s o r e l le s t a te d e va s t a te d al n e m ico. 

I o fa ccio p la u so a q u e s t ' i d e a; vi fa ccio p la u so n on so lo 

s o t to l ' a s p e t to e co n o m ico, ma a l t r e sì e s p e c ia lm e n te so t to 

l ' a s p e t to p o l i t i co. Io cr e do ch e, se q u e s ta id ea si a t t u e r à, s t a-

b i l i r à fr a le va r ie p r o v in c ie del n u o vo r é gno t a le un vin co lo 

di f r a t e r n i tà e di s o l id a r ie tà che g io ve rà assai a r e n d e re 

fo r t e e co m p a t to q u e s to ed i l ìzio, che n oi s t ia mo in n a lza n d o. 

Qu in d i, o s ign o r i, io n on es i to a d ich ia r a re che i l M in i -

s t e r o, s en za n a t u r a lm e n te n u l la im p o r re a l le p r o v in c ie, i m -

p ie gh e rà t u t t a via q u e l la fo r za m o r a le, d e l la q u a le esso p uò 

d i s p o r r e, o n de far sì che q u e s t ' i d e a, svo l ta con a p p os i to r e-

go la m e n t o, c i r co n d a ta da q u e l le p r e ca u zio ni che a ss icu r ino 

che n on se ne p ossa a b u s a r e, ve n ga a cco l ta da t u t te le n u o ve 

e le vecch ie, p r o v in c ie d e l lo St a t o. E se così a vve r r à, io r i -

t e n go che i m a li d e l la p a ssa ta g u e r ra ve r r a n no in m a ss ima 

p a r te s o l le va t i, e che n on vi r im a r rà p iù n egli a n imi d ei 

d a n n e gg ia ti se n on un s e n t im e n to di g r a t i t u d ine p er i c i t t a d ini 

d e l le a l t re p r o v i n c i e, ed un vivo l e ga me d ' u n io ne ed u na 

fe r ma d e t e r m in a z io ne di a n d a re in co n t ro a q u a lu n q ue s a-

cr i f i c io , se m ai l ' o cca s io ne di fa r lo si r in n o va s s e. 

n o R i i K z i . L ' o n o r e vo le s ign or p r e s id e n te d el Con s ig l io 

ha d ich ia r a to che i d a n ni r e ca ti d a l l ' Au s t r ia e l e e s p r o p r ia-

zioni da q u es ta fa t te n e l le t e r re lo m b a r de p r ima d e l la gu e r ra 

si r e p u t a va no d e b i to d el Go ve r n o, a cui i l Go ve r no s t esso n on 

si r i cu s a va di far r a g io n e. I o p r e go l ' o n o r e vo le p r e s id e n te 

d el Con s ig l io d ei m in is t ri a vo ler d ich ia r a re se q u e s t ' i n d e n-

n i t à si r i t e r rà e s t e s a, s iccome mi p a re che d e b ba r i t e n e r s i, 

a n che a l le e s p r o p r ia z io ni ed ai d a n ni r e ca li n e l l ' a n t ico St a to 

p a r m e n se e m a s s ime n el P ia ce n t in o, e s p r o p r ia z io ni e d a n ni 

su b i ti p r ima d e l la gu e r ra p er fa t to d el Go ve r no a u s t r ia co. 

p r e s i d e n te d e ki c o n s i g l i o . De s id e ra che io d ia 

s u b i to la r is p os t a, o vu o le a n co ra a gg iu n ge re a l t re o s s e r va-

z io n i? 

f i o r v z z i . Se mi d a rà la r isp os t a, l ' a vrò a m o l to gr a t o. 

C a v o u r , m inistro. Al lo r a le d i r ò che io ho s t a b i l i to un 

p r in c ip io ge n e r a le, d al q u a le mi p a re a ge vo le i l d e d u r re le 

co n s e gu e n ze. S i i l e, e s p r o p r ia zio ni fu r o no fa t te r e go la r m e n t e, 

I  n o n jc ' A.d u b b io che i l Go ve r no d e b ba s od d is fa re al p r e zzo d ei 

t e r r e ni o ccu p a t i. I o n on vo r r ei q ui e n t r a re in t r o p po m in u ti 

p a r t i co la ri e sp iega zioni p er n on p r e g iu d ica re la q u e s t io n e. 

Noi n on in t e n d ia mo r i s a r c i re i d a n ni ca gion a ti d a l le o ccu-

p a zio ni di g u e r r a, c ioè i gu a s ti a r r e ca ti ad un t e r r e no o c c u-

p a lo da un co r po n e m i c o; p a r lo so lo d e l le occu p a zioni fa t te 

r e go la r m e n t e, le q u a li p ur t r o p po sono un d eb i to che n oi a b-

b ia mo e r e d i t a t o. 

f i o k g z z i . Ap p u n to io a ccen n a va a l le occu p a zioni fa t te 

regolarm ente, e p r e n do a t to d e l le d ich ia r a zioni fa t te dal s ign or 

p r e s id e n te d el Con s igl io. 

Se la Ca m e ra me lo p e r m e t t e, p a r le r ei a n co ra di un a l t ro 

d a n no di cui n on si è a n co ra fa t to ce n n o, p e r chè fo r se n e s-

su no con os ce ta li d a n ni a vve n u ti so t to i n os t ri occhi s p e c ia l-

m e n te p er q u a n to co n ce r ne la p r o vin c ia p ia ce n t in a. Qu es ti 

d a n ni ve r a m e n te n on a m m e t t o no t u t ti u n ' i n d e n n i t à, nè io 

p o t r ei fa re in t o r no a ciò a lcu n ' in t e r p e l la n za a l l ' o n o r e vo le p r e-

s id en te d el Co n s ig l i o; m a, se n on a m m e t t o no t u t ti u na in d e n-

n i t à, a m m e t t o no u na d e n u n c ia a l l ' E u r o pa e al m o n do c i v i le , 

u na d e n u n c ia n on d i f fe r e n te da q u e l la che fu fa t ta l ' a l t r o dì 

i n occa s ione d e l l ' i n t e r p e l la n za d e l l ' o n o r e vo le P i r o n d i. Qu a n do 

l ' Au s t r i a, a r m a ta a d a n no d e l la n a zion e, o p e r a va sop ra le n o s t re 

t e r re d e l le g r a n di d eva s t a zioni che le fe ce ro un d e s e r to ad un 

r a gg io di d ue ch i lo m e t ri d a l la ci t tà di P ia ce n za, chi c r e d e r e b be 

che t u t te le p ia n te a b b a t t u t e, lu t t i i m a t e r ia li d e l le ca se e d egli 

ed ifici d is t r u t ti fosse ro t o lt i ai r i s p e t t ivi lo r o p r o p r ie t a r i, fa-

ce n do lo ro im p e d im e n to a r a cco g l i e r l i, e fosse e cc i t a to i l vo lgo 

a r u b a r l i, a m m a e s t r a n d o lo così n el p iù t r is te e p e r n ic io so co-

m u n is m o, e ce r ca n do di s p e gn e re n el m in u to p o p o lo, i l q u a le 

s ino a q u el g io r no a ve va d a to segni di t u t t ' a l t ri s e n t im e n t i, 

ogni sen so m o r a le, ca n ce l la n do i l r i s p e t to a l la p r o p r i e t à? 

Qu es ti fa t t i , lo co n o s co, n on a m m e t t o no a lcu na in d e n n i tà 

m a t e r ia le, ma vo gl io no e s s e re d e n u n cia ti al m o n do civile^  

p e r ch è, se vi ha a n co ra n el r e gn o, i l che p a r mi im p o s s ib i le, 

q u a lcu no che n on d ivid es se la n os t ra op in ione r is p e t to a l-

l ' Au s t r ia, r icon os ca con q u a li a r mi i l n e m ico ci a b b ia co m-

b a t t u to e con q u a li m odi s lea li ed in iq ui egli si s ia c o m p o r-

t a to ve r so di n o i. 

r e s t e u u i. Ho ch ies to la p a r o la a n zi t u t to p er r in gr a z ia re 

i l s ign or p r e s id e n te d ei m in is t ri di a ver d a to d e l le d i ch ia r a-

zioni che va r r a n no ad a cq u ie t a re le a p p r en s ioni d e l le p op o la-

zioni d a n n e gg ia le. 

Se i l p r o g r a m ma da lu i t es té a n n u n c ia to a vrà la sua in t e ra 

e s e cu zio n e, i d a n ni d e l la gu e r ra s a r a n no n e l la q u a si t o t a l i tà 

r is a r c i t i. 

Ho d o m a n d a to a n che la p a r o la p er r i ch ia m a re l ' a t t e n zio ne 

d el s ign or m in is t ro p r e s id e n te d el Con s igl io sop ra u na ca t e-

go r ia di d a n ni che mi s e m b r e r e b be d o ver r im a n e re a ca r ico 

d e l lo St a t o, i n d ip e n d e n t e m e n te d a l lo scopo cui m i r a l ' a ssocia-

zione d e l le p r o v in c ie, vo g l io p a r la re d ei d a n ni a r r e ca li d a l le 

a u t o r i tà n a zion a li e da t r u p pe n a zion a li ed a l le a te le q u a li 

a b b ia no o ccu p a li t e r r eni p er o p e re di d i fesa s t a b i li od a n che 

ca m p a l i. 

I n q u e s to ca so io n on t r o ve r ei d i f fe r en za a lcu na d al caso in 

cui le a u t o r i t à, in t em po di p a ce, ma p er p r e p a r a r si a l la 

gu e r r a, a b b ia no occu p a to d ei t e r r e ni p er o p e re di fo r t i f i -

ca zion i. 

Qu es ti d ue casi io l i c r e do a s s o lu t a m e n te id e n t ic i. 

Agg iu n ge rò ch e, co me Lo m b a r d o, sen to u n ' im p r e s s io ne d o-

lo r osa n el ve d e re i Lo m b a r di t r a t t a ti m e gl io che gli a b i t a n ti 

d e l le a n t iche p r o vin c ie p er r i gu a r do ai d a n ni ca gion a ti d a l la 

gu e r r a. Non p er q u es to io vo g l io im p e gn a re la q u e s t io ne di 

d i r i t t o che d a l le d ich ia r a zioni fa t te d a l l ' o n o r e vo le d e p u t a to 

De p r e t is e d a l l ' o n o r e vo le s ign or p r e s id e n te d el Con s igl io d ei 

m in is t ri ve do vo ler e s s e re p os ta p er ora in d i s p a r t e; ma ho 

r ich ia m a to q u es ta d o lo r osa im p r e s s io ne so l t a n to p er fa r ne 

a r go m e n to di e cc i t a m e n to a n cor m a gg io re a l le n u o ve p r o-

v in c ie, le q u a l i, t r o va n do q u es ta d i f fe r en za di t r a t t a m e n t o, si 

c r e d e r a n n o, n on ne d u b i t o, m e gl io im p e gn a te ad a cco g l ie re 

i l p r o gr a m ma d e l la - lo ro co o p e r a zio ne e t o g l ie re così q u e s to 

scon cio che a l t r im e n ti ne ve r r e b be a p r e g iu d iz io d e l le a n t iche 

p r o vin c ie. 

Qu e s te h a n no m e r i ti sp ecia li d i r im p e t to a l le n u o ve. Le a n-

t iche p r o vin c ie con m i r a b i le s e n n o, con ogni so r ta di s a c r i-

fizi,  con cos t a n za di p r op os i ti h a n no p r e p a r a to q u e l l ' e ra f o r -


